

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Madrid

Al regreso de los reyes

TELEGRAMAS AL REY

Se han enviado hoy los siguientes despachos:

Barcelona.—Mayordomo mayor Monarca. Congregación Caballeros Inmaculata, establecida San Hipólito, Córdoba, entusiasmada por la admirada profesión de fe que ha hecho en nombre de España ante el Pontífice el Rey, católico por autonomía, rúgica eleva al monarca su felicitación más expresiva por el acto realizado, renovando su adhesión leal y cordialísima —JUNTA DIRECTIVA.

Barcelona.—Mayordomo S. M. Caja Social Católica rúgica presenta S. M. suspirosa manifestación gran entusiasmo ardor y éxito obtenido viaje régio, escondiendo sentir nacional y evitando nombre patria orgullosa verso regido gran Rey.—Presidente, LUIS JUNGUITO.

Barcelona.—Mayordomo Mayor Monarca. La redacción de «La Revista Mariana» envía su fervorosa adhesión al Rey por el discurso enpañolísimo que pronunció ante el Pontífice. La «Revista Mariana» pide a su patrona María Inmaculada devoción leal y sobre todo el momento de levantar una cruzada contra los infieles, yo y la flor de los caballeros de mi Reino formaríamos en ella.

Y dice el interórgano a quien me refiero: «Aquí no hay nadie que piense en semejantes eruzadas.»

Ni aquí, ni fuera de aquí; pero aquí y fuera de aquí hay inmensas legiones de católicos que, respondiendo a la voz del Papa, luchan donde fueren necesarias, ansián cada día de la vida. ¿Pues no sabe esto que fué aquí donde se iniciaron las guerras que ante todo y sobre todo tuvieron escárneces de defensores de los derechos de la Religión? Pues no sabe que fué aquí donde se dijo en tono de reto, a unos poderes imbuidos de anticlericalismo, que no se cumpliría cierta disposición, ni se votaría cierta ley, y ni se votó la ley, ni la disposición se cumplió?

Por lo demás, y para honor de nuestro tiempo, nosotros afirmamos que no fracasaría ninguna cruzada de orden espiritual, que hay muchas almas y muchos corsos que son incapaces de permanecer sordos al llamamiento del bien; porque hay algo más que gentes positivistas, materialistas, de esas que no tienen la preocupación del pesbre.

MIGUEL PEÑAFIOR.

UNA OBJECIÓN ZURDA

Da freno, con nobesa, con valentía no ha habido nadie que combatiera el hermosísimo discurso del Rey en el Vaticano.

No se diga que porque la censura no lo hubiese tolerado, digáse más bien que porque la opinión popular verdadera no lo habiese consentido.

Pero ha habido un ánimo que indirectamente ha salido a la palestra para consignar con cierto énfasis que quienes hablan en estos tiempos de cruzadas espirituales, tienen estrecho parentesco con la recesidad.

Quisiera conocer cómo es la cara del que ha escrito eso, para saber cómo la tiene los idiotas.

Porque nadie ha propagando hoy, sin embargo, si fuese desatino, por que hay muchos motivos para proponerlo, ninguna lanza da cruzadas espirituales; lo que ha hecho el Rey de España, usando una amorsa hipérbole, una caballeresca hipérbole, es decirle a la Santidad de Pío XI:

«En tanto tenga Vuestra dirección Vuestro consejo, Vuestra mandatos paternales, que si nuevo Ubá o Ilurejés legado el momento de levantar una cruzada contra los infieles, yo y la flor de los caballeros de mi Reino formaríamos en ella. Y dice el interórgano a quien me refiero: «Aquí no hay nadie que piense en semejantes eruzadas.»

Ni aquí, ni fuera de aquí; pero aquí y fuera de aquí hay inmensas legiones de católicos que, respondiendo a la voz del Papa, luchan donde fueren necesarias, ansián cada día de la vida. ¿Pues no sabe esto que fué aquí donde se iniciaron las guerras que ante todo y sobre todo tuvieron escárneces de defensores de los derechos de la Religión? Pues no sabe que fué aquí donde se dijo en tono de reto, a unos poderes imbuidos de anticlericalismo, que no se cumpliría cierta disposición, ni se votaría cierta ley, y ni se votó la ley, ni la disposición se cumplió?

Por lo demás, y para honor de nuestro tiempo, nosotros afirmamos que no fracasaría ninguna cruzada de orden espiritual, que hay muchas almas y muchos corsos que son incapaces de permanecer sordos al llamamiento del bien; porque hay algo más que gentes positivistas, materialistas, de esas que no tienen la preocupación del pesbre.

MIGUEL PEÑAFIOR.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Han solicitado traslado por el cuarto turno los maestros y maestras doña Eulalia Rey Sánchez, de Montalbán; doña Dolores Santiago Contreras, de Cabra; doña Francisca Fernández Ruiz, de Cabra; doña María Barrios Escrivá, de Obejo; doña Mariana Santos Andrade, de Castil de Campos.

D. Fiorentina Antón Gil, maestra de Montilla, pide se anule la lista que tiene presentada para traslado por el cuarto turno.

Doña María del Carmen Moreno García, pide se modifique en el examen de Diciembre el título de elemental por el de maestra de primera enseñanza.

MILITARES

La revista del Comisario del próximo mes de Diciembre se pasará mañana, en la forma reglamentaria.

Los jefes y oficiales en diferentes situaciones y transcurtes de todas clases la pasarán el mismo día a las diez horas.

El servicio médico de la Plaza, estará a cargo del médico don Francisco Fernández Casares, que vive calle María Cristina.

El toque de oraciones se dará a las 17.

& El teniente de caballería don Ricardo Cojás, marchó a Granada.

Ha llegado el capitán de caballería don Ricardo Rivas, de Peñas.

& El teniente de caballería don Luis Jover, llegó de Madrid.

Dr. Roncal

Intervista por especialista del Hospital Provincial

— Enfermedades internas —

Garganta, Nariz y Oídos

Braulio Loporillla, pral. 8.

Fábrica de somiers y muebles

La Palma Venta de toda clase de máquinas, muebles y camas, sommiers en todos tamaños y medidas especiales.

Jesús María, 1.—Córdoba

Establishimiento de primer orden, el más acreditado, cómodo y centrífugo, frecuentando por las personas de buen gusto. Cerveza helada, al grifo y en botellas, de distintas marcas; vinos y licores del país y extranjero. Chocolate con pastas a 0'60.

Sálón de billar en el principal.

Servicio permanente.—Socurridos:

Café Suizo y Café del Gran Capitán.

E. Guijo Dentista

Calle González, 82

ESTE PERIÓDICO SE PUBLICA CON CENSURA ECCLÉSTICA.

Calendario americano

Hoja del día

Las Cortes cerradas

(Apuntes para su historia)

Si se exceptúan Romanones y Melquidas Alvarez, el 16 de noviembre ha notado la falta del fundamento de las Cortes; ¿qué necesidad ha quedado sin satisfacer porque el Parlamento ha permanecido cerrado?

Prueba más evidente de la inutilidad de las Cortes—de la inutilidad de las Cortes que vanjanos padeciendo—no creemos que pueda darse. Ni se nota su vacío, ni inspira nación por su vuelo. Los últimos presidentes que hubo de ellos, descondedoras por completo de la realidad bajo la influencia, sin duda del ambiente de fara en que siempre vivieron, intentaron o hace muchos días, como todo el mundo sabe, hacer un planteo de parlamentarismo para intentar despertar a la dormida masa, pero la masa siguió rompiendo sin darse siquiera por enterada de los alardos parlamentarios que se acababan de proferir, porque no iban por ese camino, evidentemente ni sus sentimientos ni sus razones.

Y esto es, porque el pueblo, de la misma manera que suspiraba por las Cortes, cuando sus reyes abolidos por el feudalismo se echados en brazos de torpes favoritos, malbarataban sus intereses, ha suspirado ahora por el Imperio de sus reyes en el momento en que se ha convenido de que son las Cortes las autoras de sus desdichas.

A los pocos días, acaso a las pocas horas, no lo recordamos con exactitud—de haber salido del Palacio Real, con el rabo entre las piernas, Romanones y Melquidas Alvarez, salió también de la regia mansión el propio monarca astisfecho, y se a modo por su pueblo, para recorrer en triunfo algunas localidades de Europa y algunas otras poblaciones de su mismo reino.

Es decir, que al mismo tiempo que los parlamentarios eran abucheados era el Rey aclamado y aplaudido, y es probable que más aplaudido y con más gusto, precisamente porque las Cortes estaban cerradas y próximas separanzas de abrirse, y porque había desaparecido con ellas toda la farza y toda la intriga de que las mismas eran amparadoras.

Las Cortes no han tenido nunca otra razón de ser, ni otro motivo para ser apetecidas, que el servir de murala ó de dique de contención a los abusos del poder y el representar contra esos abusos el honrado y el sincero sentir del pueblo que las reunía. Más en el momento en que las Cortes, como les ocurrió a las recientemente disueltas y a muchas de las anteriores, en vez de ser un dique contra los abusos del poder eran un techo que los cubría y los ocultaba, y en vez de representar la voluntad del pueblo la flagela y la desfiguraban; que necesidad tenían de existir, ni qué empeño honrado podía haber en que siguieran subsistiendo? Y una vez desaparecidas ¿quién es el que puede desear que vuelvan a aparecer?

Muertas están las Cortes y bien muertas están.

No fueron lo que debían ser y caerseeron de razón de ser.

Nadie las lleva ni nadie las desea.

Cuando sepan ser hijas del pueblo y expresión de su sentir, podrán volver a la vida para ser reguladoras del poder que en manos de hombres no sabe permanecer mucho tiempo en la justicia sia degenerar en el abuso.

Hoy por hoy no son necesarias.

Y creemos que tardarán en serlo.

FERNANDO

Jefe "La Perla"

Establishimiento de primer orden, el más acreditado, cómodo y centrífugo, frecuentando por las personas de buen gusto. Cerveza helada, al grifo y en botellas, de distintas marcas; vinos y licores del país y extranjero. Chocolate con pastas a 0'60.

Sálón de billar en el principal.

Servicio permanente.—Socurridos:

Café Suizo y Café del Gran Capitán.

E. Guijo Dentista

Calle González, 82

ESTE PERIÓDICO SE PUBLICA CON CENSURA ECCLÉSTICA.

El periodismo en España

(Apuntes para su historia)

Faú Rodríguez de Cabrera uno de los periodistas ó directores de periódicos de su tiempo, de quienes se tienen menos noticias.

Empieza su actuación en 1594 y parece que terminó en 1600. Barranco dice de él que era un impresor modestísimo de hojas sueltas y preciosamente dobladas; este aspecto tiene interés para nosotros. Sin embargo imprimió en su casa algunos libros de mayor importancia tipográfica.

Poco más las «Relaciones» que de él se conocen y menos aún las que se conservan. Aunque podría ser notablemente ampliada la lista, señalarémos las siguientes:

Sucesos del Archiduque Cardenal Alberto de Austria en Flandes, en 1596.

Jornada y toma de Calais, el año

Victoria de don Fernando Tello Puerto Carrero, de la toma y presa de la Villa de Amiens, capital de la Picardía, en Francia, el 11 de Marzo de 1597. Fue escrita por Andrés López de Sois.

Reclamamiento que la villa y Ayuntamiento de Madrid hicieron al Rey Felipe III á la entrada que hizo el doctor en 1598, habiendo caminado este día desde el Pardo. Y como habiendo S. M. hecho la solemnidad del juramento en manos del Ayuntamiento, llegando todos con buena orden, le besaron la mano y la recibieron con palio.

Casamiento del Rey con la Reina Doña Margarita y los Archiduques Alberto e Infanta Doña Isabé, en el año de 1599.

Sucesos en la Isla Canaria con la armada de Holanda y Celania, de 76 naos, desde el sábado 26 de Junio hasta el 8 de Julio de 1599, conforme á la información que se va haciendo por los señores de la Audiencia Real.

Otra segunda relación, continuación de la anterior, señalando lo que hicieron los naturales de la Isla de la Gomera el 8 de Julio de ese mismo año.

Pero de las que se conocen hasta ahora, las de más interés fueron las seis de los sucesos de Transilvania que ya he citado y á las que todavía hay que añadir una séptima que fue la Carta de Mahomed, tercero Emperador de los Turcos, escrita al Señorísimo Segismundo Bátori. Fue el autor de ella un fraile llamado Juan Mosquera.

Dijo por último, que la casa donde se publicaron existe en la calle del Rosario, y que sin poderse asegurar en absoluto, fué Rodrigo de Cabrera el único editor de noticias durante ese tiempo en Sevilla.

La segunda relación de los sucesos de Transilvania comprende lo ocurrido desde primavera de año de 1595 hasta fin de Marzo de 1596, debido tan largo espacio al hecho de haberse perdido varios correos, siendo por tanto una recapitulación de los mismos. En ella se trata de las acciones de Bátori contra Sisnán Bajá y su entretiempo en Praga con el Emperador.

Anuncia que se está imprimiendo la Carta de Mahomed, en la que se ofrece la paz ó amenaza con la guerra implacable recomendando que el día de «trece», un retrato singular de hipócritas gatos, profesionales de la moral de balancín, y mira, así mismo con recelo á los políticos, que después de haber dado buena cuenta del gallo de la Nación, dejándolo sin plumas y cacaando, como el de Morón, tiran del sacerdote art. 32, de la desmedrada Constitución (el asador), para trocar y relampaguear, contra quien quiera que ponga sus manos en el arco sagrado, de sus esencias constitucionales.

Pero bien, así como el sol, lo basta destrenzar un poquitín su rubia cabellera, para asombrar el pánico y derrotar en las filas de leves nubecillas, que intentaba vejar su hermosa faz, así el Directorio le ha basteado una «nota», seguida de un artículo con firma real, para dar á entender «curbi el orbis», que arrancada de sus cimientos la piedra del art. 32,

sobre la que se ha levantado alto el mensaje, Romanones Melquidas, ni se ha rasquibrado el Alcázar de la Plaza de Oriente, ni dejado de salir el sol á sus horas, ni se ha puesto sordina al aplauso entusiasta tribulado al Rey, ni le importa un bledo al pueblo español, que con el artículo 32, que no figura en el cuadro de los cáticos de la Santa Fe católica, se haga un estropicio que pueda empastar con el llevado á buen remate por el inmortal Don Quijote, «en el retablo de Maese Pedro», donde no quedó otra con cabeza.

«No es de la misma Constitución el artículo 32», donde se mencionan los derechos, aunque muy resumidos, que en nuestro país católico tiene la religión verdadera. Pues

Julio de Lecea y Navas

Sabiniano Lumbreras

Abastecimiento de carnes

Oficina: Poye, núm. 29

PRECIOS AL PÚBLICO

Precios de la carne: Vacas con hueso, 3'24 pesos/kg; Iba, sin hueso, 3'88; ternera con hueso, 3'50; Iba, sin hueso, 4'70; cerdo, 2'50.

Salón de billar en el principal.

Servicio permanente.—Socurridos:

Café Suizo y Café del Gran Capitán.

ESTE PERIÓDICO SE PUBLICA CON CENSURA ECCLÉSTICA.

IMPORTANTES

Señor Director de EL DEFENSOR DE CÓRDOBA. Localidad.

VENTAJOSA OCASIÓN PARA EL PÚBLICO

Hasta el 31 de Enero próximo que esta casa variará de dueño

NICOLÁS CUIRACO

Realiza 1 o 2 los buenos artículos de su establecimiento en las condiciones siguientes:

Descuento de 20 por 100 en sedería, lencería de señora y caballero, confecciones, terciopelos para trajes y abrigos, alfombras, pieles, mantas para cama y viaje, impermeables, paraguas, tapicerías, paños para camillas, astrakanas, gamuzas y moirés para vestidos y abrigos y demás artículos de seda y lana.

Descuento de 15 por 100 en todos los artículos de hilo y algodón.

Ventas el mismo contado. — No se dan muestras ni géneros a vista.

Duque de Hornachuelos, 2

Por los S. S.

Mártires de Córdoba

EN LA PARROQUIA DEL S. PEDRO

Debe llenar de consuelo el alma de los cordobeses, el despartir de la devoción hacia sus S. Mártires, que se ha notado en el presente año; no en vano el pueblo cordobés es de religión cristiana, y, díos a la vez de su Prelado, ha correspondido a su brillante exhortación publicada en el Boletín Ecclesiástico de la Diócesis, y ha sabido aprovecharse de las gracias otorgadas por nuestro Señor, Padre el Papa Pío XI, en su Breve del 17 de Julio del presente año.

Ha sido consoladora la asistencia de fieles, en tan crecido número, a las comuniones y actos piadosos celebrados en el hermoso templo parroquial de San Pedro, en el día solemne de la Inmaculación de las S. S. Reliquias y durante estos días del tradicional octavario. Y, sobre todo, ha colgado los deseos más fervientes de la Ilustre Hermandad y de los círculos de los S. S. Mártires, el inmenso esplendor que ha revestido el solemne triduo, celebrado los días 26, 27 y 28 del presente mes; el templete, a pesar de las inclemencias del tiempo, apesar de las inclemencias del tiempo, ha sido un refugio de paz y tranquilidad para los peregrinos, espíritus y rostros que no son cosa despreciables.

Ante esta forma de pago ¿qué hará el Señor? ¿Dará valor a esos pretestos? Porque si no les da valor, el problema se habrá equiparado a un intercambio como en los tiempos punitivos.

Yo me explico que los ingresos extraordinarios están sujetos a un tributo, como por ejemplo un cirujano que cobraba miles de pesetas por una operación en la que invirtió poco tiempo. Esto es en la factura se debe hacer esta figura un timbre del Estado proporcional a la cuantía de la misma.

Pero el pobre médico que trabaja una veintena de visitas a un quinto piso logra ser pagado, que es tanto como lograr «un milagro blanco», no cabe esperar que se le sustraiga un solo céntimo, por un elemental respeto a los derechos del prójimo.

Lo único útil es que se nos obliga a llevar un libro que habitualmente tenemos abandonado, los que tenemos poseen ingresos, y ese libro puede ser el reflejo de la miseria y abandono en que vivea muchos intelectuales.

Además pude que con este pretexto, cobremos a muchas clientas que se hacen los servicios para no pagar.

Plantea los colegios y las agrupaciones profesionales que como medida general, al final de cada factura figuren «impuesto del 5 por 100 por utilidades X pesetas», con lo cual se lo imitarían a las grandes empresas que hoy el V. B. del Estado cargan al consumidor los impuestos.

DR. J. COLLAR.

TRIBUNALES

Jueces para mañanas:
Sección primera.—Córdoba, juicio, contra Bonifacio Vélez Sarsfield; defensor, señor Altimirano; procurador, señor Jiménez.

Antes de concretar la convocatoria de los tercios de la Junta de Subsistencias.

Vaca con hueso, 3'24 pesetas; ibidem sin hueso, 4'88.—Ternera con hueso, 3'50; ibidem sin hueso, 4'70.—Mancho, 4'20.—Hígado de vaca, 3'60.

Servicio particular y de oficio.

Vivienda de José Barres

Abastecimiento de Carnes

Fracasos fijados por la Junta de Subsistencias.

Vaca con hueso, 3'24 pesetas; ibidem

sin hueso, 4'88.—Ternera con hueso, 3'50; ibidem sin hueso, 4'70.—Mancho, 4'20.—Hígado de vaca, 3'60.

Cabra, disparos, contra Manuel

Ramírez Cuevas; defensor, señor Fernández Trujillo; procurador, señor León.

Buenas, injurias, contra Juana Jiménez Morente; defensor, señor Molina; procurador, señor Ramírez.

La Sala segunda ha dictado sentencia clara en la causa de Pozoblanco, por injurias, contra Pedro Fernández Caballero, siendo abogatoria.

De Sociedad

Mañana son los días de doña E. de la Casa Ilde de González y de doña E. de Guitarro de Gil.

También lo son de don Naúlio Rivero, de la C. de los S. S. Mártires.

Ayer a la noche una hermosa niña distinguida señora doña Carmen Madrid la C. de los S. S. Mártires, esposa del agente de vigilancia don Rafael Martín Carvajal.

Fe estuvimos por el advenimiento de su promulgación a los dichos padres.

—Han marchado de temporadas a Cádiz de los Céspedes, la señora doña Concepción Gaudán y bella señora.

—Ha regresado de Madrid el exdiputado a Cortes don Manuel Enriquez Barrios.

—Se encuentra en Córdoba don Agustín Pérez de la Lastra, secretario del Ayuntamiento de Montalbán.

—D. Palma del Río llegó el sábado don Francisco Molero Ruiz.

—Después de predicar en ésta ha regresado a Madrid el R. P. Angel, Superior en la residencia de Trinitarios de la Corte.

—Da Aguilar llegó don Luis Arcos Clavería.

—Se trasladó a su casa de Baños, nuestro querido amigo don Pedro de Luque.

Campos Experiencias Agrícolas
DIVISIÓN ARQUEOLÓGICA DE PRODUCCIÓN ANUAL ALIMENTOS ESMAY JC REGISTROS A LAS MELILLAS TARDÍAS JARDINES DE JARDIN ADORNOS ETC ETC



TODA LA CORRESPONDENCIA CONSULTAS Y PAGOS AL DIRECTOR AGROROMO D. JUAN CASAMAJÓ APARTADO DE CORREOS N°23 LÉRIDA (ESPAÑA) PIDANSE CATÁLOGO Y PROSPECTOS GRATIS

Para buenos

Chocolates

LOS DR.

Hipólito
Cabrera

POZOBLANCO

APARTADO DEL «DEFENSOR» EL 81

Telégrafo y Teléfono

de nuestro corresponsal en Madrid "DENCIO MENCHETA"

MADRID DESDE LAS 9 A LAS 7 DE LA TARDE

LA BOLSA DE HOY

Cotización facilitada por el Banco Hispano Americano.

Francos cambio medio 41'30

 cierre 41'30

Libras cambio medio 33'385

 cierre 33'37

Dollars 7'68

Interior 4 por 100 el contado 70'25

Exterior 4 por 100 81'25

Acumulaciones del Banco de España 575'00

d. del Banco Hispano Americano 000'00

d. preferentes Azucarera 00'00

d. ordinarias id 00'00

d. del Banco Español del Río de la Plata 161'00

d. de Tabacos 237'00

Ferrocarriles del Norte de España 007'00

Id. de M. Z. y A. 295'75

POLÍTICA

Magaz

A las diez de la mañana llegó Magaz a la Presidencia y fué visitado por el capitán general, generales Arlegui, Dabán, Olegre, Fellín y otros.

El coronel Nouvelas fué visitado por el general Saro.

La "Gaceta"

La de hoy publica entre otras disposiciones una denegando la peti-

ción del encargado del ministerio de Instrucción Pública, para que se exceptuaría su ministerio de la orden que prohíbe las horas extraordinarias a destajo.

Como consecuencia de esta real orden se dio otra que dispone que en todos los departamentos se podrán elevar a seis las horas de trabajo, cuando acumulen seis de asunto o exija.

Para ello lo propondrá el encargado del departamento, en la inteligencia de que no se autorizarán horas extraordinarias de destajo, a no ser que las necesidades del servicio no permitan realizar todo el trabajo al personal de plantilla.

La petición de autorización para trabajar a horas extraordinarias a funcionarios y obreros, se hará de acuerdo con el reglamento, pero no se concederán las horas extraordinarias mientras no se rebaje el límite de seis horas.

Real orden disponiendo que los arquitectos, ingenieros, abogados y demás cuerpos técnicos que desempeñan su profesión en los Ayuntamientos, Diputaciones provinciales y otros organismos de carácter público, no podrán desempeñar cargos de carácter técnico en las Compañías, Sociedades, etc., que mantengan re-

laciones contractuales con dichas corporaciones.

Así mismo se dispone que no podrá realizar trabajos profesionales particularmente que tengan que ser aprobados por los mismos.

Se concede el plazo de un mes para que dichos funcionarios puedan desdiseñarse por uno ó por otro cargo.

Press

San Sebastián.—La guardia civil ha detenido a don Manuel Cadarro Torres, secretario del Ayuntamiento de Covera (Logroño), el cual se fugó cuando supo que en Covera se habían desembocado irregularidades.

Los reyes de Inglaterra

Cartagena.—Para los primeros días del mes de Enero, se anuncia la visita de los soberanos ingleses a España.

El puerto donde desembarcarán S. M. M. ingleses será Cartagena, a la que vendrán nuestros soberanos para esperarlos.

Petición

La comisión del Congreso del Comercio de Utramar que se celebró en Madrid en Mayo último ha visitado al Presidente del Directorio para pedirle autorice que puedan venir a España los prófugos que hoy se hallan en Ultramar.

A la cárcel

Alicante.—Han sido conducidos a la cárcel por la guardia civil Manuel Lerma Soler, Eusebio Jiménez y Nelson Guardiola, exaldeles de Sailors, como resultado del expediente formado por la delegación gubernativa.

En el Ateneo

De madrugada terminó en el Ateneo la Junta presidida por Osorio Gallardo.

Por 162 votos se aprobó la conducta de la Directiva respecto a la suspensión de los actos en el Ateneo, hasta que contactó el Directorio a la consulta que se ha elevado contra la Dirección de Seguridad.

Requisitoria

Valladolid.—El Boletín Oficial de la provincia publica una requisitoria para que se presente en el juzgado don Santiago Alba y de no hacerlo en el plazo de diez días, será declarado rebeldía.

Barcelona

Políticos nuevos

En Sabadell, elementos de los diversos partidos políticos artiguistas, han constituido un nuevo partido desligado de la vieja política, que seguirá las inspiraciones del Directorio.

Un obsequio al Rey

El Abad mitrado de la iglesia de Monserrate regalará al Rey en el acto de visitar a los sombreros de Cataluña una representación en oro de la montaña en que se encuentra encalvado este histórico Santuario.

Anido

El señor Martínez Anido estuvo hoy en la Mancomunidad a devolver la visita.

Españoles al Rey

Hay gran entusiasmo por la llegada del Rey, que vendrá mañana.

Se han engalanado las calles con banderas.

El Círculo del Ejército y de la Armada obsequiará con artísticos ramos a la Reina.

Los precios bajos en los tejidos

Quiénes visten bien y económicamente?

Todos los que compran en EL METRO.

¿Cómo resuelven este problema?

Comprando al contado. Esta casa no vende a crédito pero se distingue en precios bajos.

PARA SEÑORAS Y NIÑAS.—Se han recibido las novedades y confecciones de invierno.

PARA CABALLEROS Y NIÑOS.—La panería, gabanes, pelezas y trajes confeccionados; no hay quien presente tanto ni lo venda tan barato; esto está demostrado y comprobado está al alcance de todos.

En ropa blanca interior y géneros de punto, el surtido es extraordinario. Hay rebajas de ocasión.

Casa Central: Mármoi de Bañuelos, 2 — Sucursales: San Agustín, 30 y Deanes, 29 y 31

MARMOLÉS

Gran almacén de mármoles del país y extranjeros

Tableros de todas dimensiones y espesor

en diversidad de colores y clases.

Ventas al por mayor y menor.

Entregas inmediatas en bruto y elaborados.

Escalones, solerías, fregaderos, zócalos, chimeneas.

Lápidas, Panteones, etc., etc.

Tableros para muebles.

Francisco S. de

PIANOS - AUTOPIANOS - PIANOLAS - GRAMOFONOS
Y TODA CLASE DE INSTRUMENTOS DE MÚSICA
EN LAS MEJORES MARCAS NACIONALES Y EXTRANJERAS
PIAZZA HERMANOS - SUCURSAL
Representante para Córdoba y su provincia

C. MARTINEZ RÜCKER

Impresionante y variado surtido en rollos, discos, violines, guitarras, bandurrias, acordiones y accesorios.—Grandes existencias de músicas.

NOTA: Esta casa posee las mejores marcas de AUTOPIANOS y PIANO-LAB AMERICANAS.

Agencia exclusiva en Andalucía de la célebre casa AEOLIAN.—Ventas a plazos.—Visiten este almacén.—Audiciones y catálogos gratis.

Claudio Marcelo, 13. — Córdoba

José Cañete y del Rosal

AGENCIA REGIONAL DE
Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya

Avenida de Canalejas, 10.—CÓRDOBA

Precios actuales de carbones minerales en estos almacenes
Coca Gruero Metalúrgico a 600 Ptas. quintal
id. Partido número 0 > 5'00 id. id.
Cribado y Galleta entracita > 4'50 id. id.
Almendra entracita > 4'00 id. id.
Cribado graso > 5'50 id. id.
id. Id. (sin polvo). > 6'00 id. id.
Avellana graso (FRAGUA) > 5'00 id. id.
Galleta lavada Puertollano > 4'00 id. id.

Por vagones desde minas precios especiales.

COMPANIA COMERCIAL IBERICA

ALFONSO XII, 26
APARTADO, 563
Telegrams: SERUZAW
MADRID

ABONOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS PRODUCTOS INDUSTRIALES

SUPERFOSFATOS — SALES DE POTASA DE ALSACIA.—SULFATOS DE COBRE, HIERRO Y AMONIACO — NITRATOS DE SORA Y POTASA.—ACIDOS.—HILOS Y CINTAS TEXTILSE.—SACOS.—PRODUCTOS ANTIPARASITARIOS AGRÍCOLAS Y VINICOLAS, SULFATADORES Y AZUFRADORES.—DUCELLIER, ETC., ETC.

Abonos compuestos "Peñarroya"

DEPOSITARIO

José Cañete y del Rosal Avenida de Canalejas, 10 CORDOBA

Betidores

Han sido detenidos los patronos intérpretes Campos, Gibert y Menéndez, y conducidos a Manresa, por cumplimiento de sus bases a sus obreros.

Una captura importante

Preparaban una evasión

El personal de la brigada móvil ha detenido hoy en la casa número 1, de la calle Antonio Jiménez, en Carabanchel, a los siguientes sujetos: José Martín, Tomás Salas y Alberto Matheu, hermano del asesino de Dato.

En los dos pisos de la cárcel, el sitio en el que se hallan presos Matheu y Nicolau, está relleno con una oruz.

Se ha comprobado por el testimonio de Martín Méndez, que esos platos pertenecen a Salas.

Este fue admitido en la casa en que ahora vive por recomendación de Rafael Barceló, que se halla preso en la cárcel.

Salas vino de Barcelona para esta evasión, en la que sería auxiliado por dos individuos, cuya captura se ha ordenado.

La fuga se verificaría por la alcantarilla.

Los trabajos preliminares se suspendieron cuando los delincuentes supieron que su plan había sido descubierto por la policía.

El serrucho era para cerrar los barrotes de la prisión.

Salas llegó de Barcelona anteayer y se entrevistó con Alberto Matheu, aún cuando esto lo nega.

Se ha verificado un minucioso registro en una casa de la calle de la Princesa, número 79, donde tiene una taberna José Manuel Alvarez.

El negocio de esta taberna iba mal y su dueño intentó el año pasado trasladarla.

No lo hizo porque Salas le aseguró la propiedad.

Salas era muy conocido de la policía de Barcelona y estaba fichado como peligroso sindicalista de acción.

Fue detenido en dos ocasiones por indicación del general Arlegui, que era a la sazón jefe superior de policía de Barcelona.

En cuarta plana
Notas de Alcaracejos, Fuente Obrera y el folletín.

Los Reyes en Baleares

La llegada

Palma de Mallorca.—A las 10'15 llegaron los barcos de la escuadra española.

Los muertos, a pesar de no haberse permitido a ellos el acceso más que de las entidades y corporaciones, ofrecían un aspecto impotente. Tantas eran las personas que concurren.

Al fondear el buque las baterías de tierra hicieron salvas de 21 cañonazos.

Iban a desembarcar en el muelle nuevo, rindiendo honores una compañía con bandera y música.

Se pensó que las tropas cubrían la carrera hasta la Catedral, pero el Rey manifestó deseos por telegrafía insular de que no se le tributaran honores.

El temporal modifica el itinerario

Palma de Mallorca 30 a las cuatro de la tarde.—Urgente.—A consecuencia del fuerte viento la comitiva regia no pudo hacerlo en el sitio en que anunciamos.

La escuadra fondeó en el puerto de Alcudia, en el otro lado de la isla.

Se hizo un recibimiento imponente a los Reyes. Estos se dirigieron en automóvil a Inca y allí visitaron el cuartel en que se aloja el regimiento 62 de línea. Antes en la iglesia parroquial se cantó un solemne Te Deum.

En Palma

A las 1'30 de la tarde llegaron a Palma.

Hechas las presentaciones de rigor, la comitiva se dirigió a la Catedral.

En el atrio esperaban el Obispo de Pontificia y el Cabildo. Los Reyes entraron bajo pabellón y oraron brevemente, mientras se cantó un solemne Te Deum.

Desde la entrada de la población a la Catedral y desde la Catedral a Capitanía, fueron en un lento, siendo aclamados en todo el trayecto por el público.

El Rey vestía uniforme de almirante y la Reina traje marrón y abrigo color malva.

El tiempo

A esta hora, cuatro de la tarde, ha cesado la lluvia. El vendaval continúa.

Después será la recepción en Capitanía, la comida en casa de la marquesa de Vivot, la visita al cuartel de Inca, la de las grutas del Drach en Manacor y el té en el Círculo Mallorquin.

Arco de triunfo

El Ayuntamiento ha levantado a la entrada de la Avenida de Antonio Maura un arco de triunfo que imita la antigua Puerta del Muelle por donde pasó la abuela de nuestro soberano, Isabel II, cuando visitó esta ciudad.

En el Mercado se ha levantado un arco de triunfo, que ha costeado la sociedad mutua «El hogar del porvenir».

La recepción

Se ha dado mayor amplitud a la recepción de los Reyes en la Capitanía general, llevada, en un principio, a las primeras autoridades y a la oficialidad de la guardia civil.

Han acudido las señoras a la recepción, como ocurrió en Valencia y como está acordado hacer en Barcelona.

La etiqueta

Los concejales de este Ayuntamiento son nuevos y en su mayoría no tienen traje de etiqueta.

Como no es muy protocolario que se presentaran sin él, el gobernador ha dado excusas al Presidente del Directorio y al Marqués de la Torrejilla.

Dicen que el Rey, encantado de esta franqueza, dijo al gobernador:

—¿Qué más dás que visitan de etiqueta o de americana? Lo importante es que administrén bien.

Unos zapatos

Un comerciante de esta ha regalado a Su Majestad la Reina un primo-ro de zapatos de riquísimo raso blanco, con el escudo de la ciudad bordado en oro.

Manifestación escolar

Se ha organizado una manifestación escolar en honor de los Reyes.

Las niñas de las escuelas nacionales estaban en el paseo de la Rambla, a donde fueron las reyes al terminar el almuerzo en casa de la marquesa viuda de Vivot, pasando por las calles de la Ciudad.

iles de la Cadena, Conquistador y Horne.

Una de las niñas entregó a S.M. la Reina un ramo de flores y pronunció un bonito discurso. La Reina le dió un beso y el público aclamó a los soberanos.

El presidente de la Asociación de Estudiantes Católicos ha entregado al gobernador civil un mensaje dirigido al Rey en el que se manifiestan los deseos de dicha entidad de que se declare obligatoria en los Institutos las enseñanzas de Religión y Moral.

El Ayuntamiento ha establecido un crédito de 5.000 pesetas que serán repartidas como limosna entre los pobres.

Ferrocarril

El alcalde señor Salas entregó al Rey una instancia que firman el director de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca, don Rafael Blanes Tellos y el Consejero de la misma don Antonio Muñoz, solicitando la rápida construcción del ferrocarril Palma Calviá-Andratx y del trozo de ferrocarril de Artá a Cala Ratjada (Osprepera), prolongación del de Palma-Artá.

Desempeños

Con motivo de la venida de los soberanos, la benéfica Asociación «Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Islas Baleares», ha devuelto gratuitamente a sus dueños todas las mantas de lana y algodón para uso de cama y los pañuelos de lana de abrigo empleados en dicho establecimiento hasta el día 26 del corriente inclusive.

El té del «Círculo Mallorquin»

Esta tarde se celebrará un té en el «Círculo Mallorquin», a cuyo efecto se han invitado a los socios y familias para que asistan a la fiesta, pero durante este té, solo podrán permanecer en el salón-comedor, emén de S.S. MM. y al siguiente, las autoridades y la Junta directiva.

Amenizará la fiesta una nutrida orquesta.

Luminaciones

Están colgados y adornados todos los edificios de la ciudad, que esta noche ofrecerá fantástico aspecto por el sinúmero de iluminaciones.

La fachada del Palacio provincial tiene otra muy artística, otra el Ayuntamiento lindísima y otra muy notable la marquesa viuda de Vivot.

En el puerto los buques están empavados.

Está iluminada muy artísticamente la fachada de la Sociedad de Crédito Fomento Agrícola de Mallorca.

La fábrica de abonos de Porta-Pla ilumina sus fachadas, como también las oficinas de «La Transmediterránea», en el puerto e interior de Palma.

Un detalle

La parroquia de Inca, donde se cantó hoy el primer Te Deum, es muy notable. Esté dedicada a Santa María la Mayor. Data de mediados del siglo XIII. Fue reconstruida a principios del XVIII, y de ella fueron curas párrocos los Papas Clemente VII y Alejandro VI.

Miscelánea

Incendio

Bilbao.—Se ha declarado un incendio en un almacén de metales de Camilo Iturriondo, propagándose el fuego a dos casas inmediatas. Han perdido dos niños.

Repatriados

Almería.—Procedentes de Melilla han llegado 84 soldados del regimiento de Guadalajara.

MARUECOS

Carretera

Tetuán.—Las lluvias de estos días han dejado intransitable la carretera de Tánger.

Se ha hundido el puente de la nueva pista.

Protesta

Afzalzurquivir.—Se han reunido las fuerzas vivas acordando protestar ante el alto comisionado contra el abandono en que están las carreteras.

De Hacienda

Pagos para mañana: Para mañana se ha hecho un libramiento, muy extenso, destinado al pago del personal de los distintos departamentos del Estado.

Se pone en conocimiento de los contribuyentes comprendidos en el epígrafe E del número 2 de la Tarifa I de la contribución sobre Utilidades de la riqueza mobiliaria (aboga-

des, médicos, arquitectos, ingenieros, corredores, oficiales de comercio y agentes de Cambio y Bolsa) que por R.O. de 26 del actual ha sido prorrogado hasta el 31 de Diciembre próximo el plazo para la legalización de los libros registros de ingresos profesionales en la Administración de Contribuciones de la provincia.

Particularmente del aspecto económico de la cuestión, para recibir la intervención de grupos financieros a quienes conviniera la concesión, así como de gestionar del Gobierno los trámites precisos para que cuanto antes se seque la subasta.

En breve daremos los nombres de las personas que forman dicha entidad.

EL TIEMPO

Ha subido el barómetro y ha bajado el termómetro. Lo que parece indicar que se ha alejado el agua y desde luego indica que el frío ha aumentado.

El agua de ayer registrada en el pluviómetro ascendió a 10 milímetros. El hidrómetro marca 91.

Temperatura máxima al sol, 16 60; a la sombra, 14; mínima, 4 60.

INCOMPATIBILIDAD

Por real orden que hoy publica «La Gaceta», se declara incompatible el cargo de arquitecto municipal con la realización de trabajos profesionales particulares.

Con ello se da la razón a quienes en su día se opusieron a que el arquitecto municipal de Córdoba pudiera efectuar esos trabajos, para los que entonces le facultó este Ayuntamiento, autorización que en virtud de esta real orden queda derogada.

PRORROGA

El alcalde señor Plastra de las Infantas ha firmado un decreto por el que prorroga hasta el 15 de Diciembre el plazo voluntario para el pago del segundo trimestre del repartimiento vecinal.

EL BUZÓN DEL GRAN CAPITÁN

Nuevamente ha quedado instalado el buzón de alcances que por gestión de la Cámara de Comercio se encontraba adosado en la Farola central de la rotonda del paso del Gran Capitán.

Como ésta se ha suprimido, se ha colocado ahora dicho buzón en el poste del alumbrado eléctrico, situado en la parte norte de la rotonda de mencionado paso, punto estratégico también para todo el importante comercio y numerosas industrias establecidas en aquel nuevo barrio y Avenida de Canalejas.

AHOGADO

Ayer apareció flotando en las aguas próximas a Torre Cabrera, un hombre ahogado.

**Para los días cortos
compre Vd. lámparas PHILIPS**

LA MAS ECONOMICA POR SU DURACION
INDEFINIDA Y MENOR CONSUMO QUE
CUALQUIERA OTRA MARCA.

PHILIPS ARGENTINA

PHILIPS

el ojo vé que

SERVUS

Limpia el calzado mejor que ninguna otra composición

DISTRIBUIDOR LOS SABORES CT-A-9
PES BUCAROLI en BARCELONA
— VILA BALA-LLEBORA —

NEUMATICOS DUNLOP
AUTO MOTO Y VELO
RESISTEN LAS PRUEBAS MAS DURAS
MONTANDO DUNLOP
MATAIS [MOLESTIAS]

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP S. A.
MADRID TELEGRAMAS CLAUDIO COELLO 106
BARCELONA BUENOS AIRES 18

Alcaracejos
EL SEÑOR IMPONENTE

Este pasado viernes tuvo el gusto de asistir en este acto su muy culta y distinguida señora dona Ana María Gómez, que había convocado aquella reunión para encargar los pueblos limítrofes para vender los almacenes y casas porque han de regresar las escuelas.

A esta fiesta se reunieron en la que diligente ilustrada maestra vecina dona Francisco Rodríguez Márquez, y deseoso de dar la alegría y resonancia exultante del año escolar, acordaron por unanimidad que rija el mismo clima que para todos.

Entre los distinguidos concurrentes asistieron a su acto su querido amigo el brilante escritor don Nicolás Valdés con su esposa doña Leonor Fernández, y sus hijas, y el temible admirador.

No existe que sea la rápida visita que hace después a su escuela el señor Inspector, con el objeto de cerciorarse del estado de los alumnos, para su más detallada juzgar el trabajo y métodos seguidos por el nuevo maestro, y que queda gratamente impresionado a tan temprana edad de la escuela liberdad y trayectorias pedagógicas de su maestro preferido don Francisco Rodríguez Márquez.

Nuestra más sincera felicitación a todos. — JULIO ARCÁN-CARVE.

Fuente Obejuna
HONRAS SOLERNES

Hoy 27 de junio y castañadas por la maestra anciana jubilada de esta villa doña Joaquina León Gabiller, una carreta de la familia y en su iglesia parroquial, celebraron solemnemente sus festejos por el fin de la directiva y bendición de su señora señora doña Carmen Carretero.

Todos los vecinos hicieron sus saludos a dicha señora, que se quedó viviendo entre los que la conocieron y a quienes la premiaron muestra de su cariño. Almohadas, lantillas y bellísimas coronas y que fueron parte de los regalos de Dios.

Los festejos fueron muy sencillos y sencillamente se realizó un concierto de Antonia Dufresne Fernández hermanas, que, a la vez, dieron sorpresas a los lectores y pedimos sus aplausos.

ENHORABUENA

Se ha demostrado muy sincera y nuestro distinguido amigo don Francisco de la Corte, por la bienquerida que está su señora «La Reina», de su vida en la cual vivió ésta ligada a su marido don Luis Delgado, por haber sido nombrada reina de la Feria de Valsequillo de la Segunda de julio, es la siguiente — MOT AREVIR.

CÓLICO, NÁUSEAS, IRRITACIÓN
PURGÁNDOSE CON LAS SALES DE MEDIANA DE ARAGÓN SE TOMAN DISUELTA EN UN VASO DE AGUA TIBIA EN AYUNAS

Frasco de 1/2 litro purgas 3 Ptas. Caja IDEAL para 6 purgas 0.50



ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recomendado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del estómago.

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.



Tú que te sientes senciones tiernas búsquese Tecnia que te cura.

Liquid Tesla para destruir todo tipo de parásitos.

LICENCIAS DE USO DE ARMAS Y DE CAZA

Se gestiona su adquisición con la mayor economía y actividad en la Agencia de Negocios y Habilidades de ciencias Activas y Pasivas de don Francisco Fernández Estévez, establecida en la calle Carretero y Morand, núm. 3 (entre Cister), Córcega.

En la misma casa se venden varios muebles de lujo. Pueden verse de nuestro aula.

ESTE PERIÓDICO SE PUBLICA CON GEMBRA ECOLOGÍSTICA.

Hernández Gutiérrez

DENTISTA

Calle Condémar sin número

CALLOS

No se lamente V. de tener sus pies destrozados. No achaqué a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo ó durazos es porque no usa el patentado

Unguento mágico

que en tres días los extirpa totalmente. Pídalo en farmacias y droguerías 1'50. Por correo 2 pesetas. FARMACIA PUERTO, Pl. S. Ildefonso, 4, MADRID.

En los cuatro puntos cardinales.



han proclamado como único remedio rápido y eficaz para curar todos los dolores de muelas y dientes, como para conservar la dentadura de famoso

LICOR DEL POLO

En el año 1880 se creó la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA-MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 21 de Coruña el 21, para Habana y Veracruz, Salidas de Veracruz el 16 y de Méjico el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, excepto desde el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA-MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con destino en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona, el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Cádiz el 13 para Sevilla, Cádiz, Puerto Rico, La Guaya, Puerto Rico, Gádara, Cádiz y Venezuela.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y Puerto de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poó, haciendo las aspas de Gádara y de la Península Indias en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los servicios de los puertos del Mediterráneo a New-York y la linea de Barcelona a Filipinas cuyas salidas se dan igual y se anuncian oportunamente en esta visita.

Estos vapores además cargarán las mercancías más inventarias y pasajeros, a través de la Compañía de Almacenes muy económico y trato económico, como resultado de su situación privilegiada. Todas las vapores tienen telegrafía sin hilos.

sobre el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII

desde el año 1880 se creó la Compañía Transatlántica

EN EL SIGLO VIII